MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA CUỐI HỌC KÌ I (2023-2024)

MÔN: VẬT LÝ 12 – THỜI GIAN LÀM BÀI: 45 PHÚT

	Nội dung kiến thức
	Đơn vị kiến thức, kĩ năng
	Số câu hỏi theo mức độ nhận thức
	      Tổng
	%
Tổng điểm

	
	
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Vận dụng cao
	Số CH
	Thời gian

(ph)
	

	
	
	Số CH
	Thời gian

(ph)
	Số CH
	Thời gian

(ph)
	Số CH
	Thời gian

(ph)
	Số CH
	Thời gian

(ph)
	
	
	

	SÓNG CƠ
	Sóng cơ 
	3
	1.5
	1
	1
	1
	3
	1
	4
	19
	29.5
	6.3

	
	Giao thoa sóng
	2
	1
	2
	2
	1
	3
	1
	4
	
	
	

	
	Sóng dừng
	1
	0.5
	1
	1
	1
	3
	
	
	
	
	

	
	Sóng âm
	1
	0.5
	2
	2
	1
	3
	
	
	
	
	

	DÒNG ĐIỆN 

XOAY CHIỀU
	Mạch chỉ có R,L,C
	4
	2
	2
	2
	1
	3
	
	
	11
	15.5
	3.7

	
	Mạch RLC nối tiếp

	1
	1
	1
	1
	1
	3
	1
	4
	
	
	

	Tổng
	12
	6
	9
	9
	6
	18
	3
	12
	30
	45
	10

	Tỉ lệ %
	40
	30
	20
	10 
	100
	100
	100

	Tỉ lệ chung %
	70
	30
	100
	100
	100


BẢN ĐẶC TẢ ĐỀ KIỂM TRA KIỂM TRA CUỐI HỌC KÌ I (2023-2024) 
 MÔN: VẬT LÝ 12 – THỜI GIAN LÀM BÀI: 45 PHÚT

	TT
	Nội dung kiến thức
	Đơn vị kiến thức, kĩ năng
	Mức độ kiến thức, kĩ năng cần kiểm tra, đánh giá
	Số câu hỏi theo mức độ nhận thức

	
	
	
	
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Vận dụng cao

	6
	SÓNG CƠ 
	 Sóng cơ và sự truyền sóng cơ
	Nhận biết:
Các khái niệm liên quan đến sóng cơ. 

Thông hiểu:

Đặc điểm, các đại lượng đặc trưng của sóng.

Vận dụng:

Tìm một số đại lượng liên quan đến sóng cơ
Vận dụng cao:

Dựa vào đồ thị tìm biên độ và chiều truyền sóng cơ
	3 
	1
	1
	1 

	7
	SÓNG CƠ 
	Giao thoa sóng
	Thông hiểu:

Định nghĩa sóng kết hợp

Vận dụng:

Tìm tần số sóng dừng
	4
	5
	3
	1

	8
	DÒNG ĐIỆN 

XOAY CHIỀU
	Mạch chỉ có R,L,C
	Nhận biết: Định nghĩa dòng điện, tần số, dung kháng, cảm kháng

Thông hiểu: Xác định một số đại lượng liên quan đến dung kháng, cảm kháng, cường độ dòng điện
	4
	2
	
	

	9
	DÒNG ĐIỆN 

XOAY CHIỀU
	Mạch RLC nối tiếp
	Nhận biết:
Công thức tổng trở, quan hệ u, i 

Thông hiểu:

Quan hệ  i, u, nhận biết các phần tử trong mạch

Vận dụng:

Viết i và tính các giá trị U, độ lệch pha

Vận dụng cao: Viết i, tìm U khi cho R thay đổi
	1
	1
	1
	1


	SỞ GIÁO DỤC ĐÀO TẠO TP. HỒ CHÍ MINH

TRƯỜNG THPT CHUYÊN TRẦN ĐẠI NGHĨA
Đề gồm 3 trang

Mã đề: 101
	ĐỀ KIỂM TRA CUỐI HỌC KÌ 1

Năm học: 2023 - 2024

Môn: LÝ - Khối 12 

Thời gian làm bài: 45 phút
Ngày kiểm tra: 20/12/2023


Câu 1: Chọn câu sai. Quá trình truyền sóng cơ học là
A. quá trình lan truyền dao động trong môi trường vật chất theo thời gian.

B. quá trình lan truyền trạng thái dao động trong môi trường truyền sóng theo thời gian.

C. quá trình lan truyền năng lượng dao động trong môi trường truyền sóng theo thời gian.

D. quá trình lan truyền phần tử vật chất trong môi trường truyền sóng theo thời gian.

Câu 2: Công thức nào sau đây diễn tả mối quan hệ giữa tần số f của sóng, bước sóng ( và tốc độ truyền sóng v trong môi trường đàn hồi?
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[image: image1.wmf]f

v

=

l



   B. 
[image: image2.wmf]f

v

2

=

l




C. 
[image: image3.wmf]f

v

.

=

l



D. 
[image: image4.wmf]2

vf

=

l


Câu 3: Sóng kết hợp là sóng được phát ra từ các nguồn dao động 
A. có cùng tần số, cùng biên độ. 

B. có cùng tần số, cùng phương truyền và cùng tốc độ. 

C. có cùng tần số, cùng biên độ và cùng tốc độ .
     D. có cùng tần số, cùng phương và độ lệch pha không đổi theo thời gian.
Câu 4: Thí nghiệm giao thoa sóng trên mặt nước với 2 nguồn đồng bộ, M là một điểm nằm trong vùng giao thoa; (( là độ lệch pha của hai sóng thành phần tại M. Với n ( Z. Biên độ dao động tổng hợp tại M đạt giá trị cực đại khi 

 A. (( = 2nπ 
B. (( = (2n + 1)π
C. (( = (2n + 1) 
[image: image5.wmf]2
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D. (( = (2n + 1)
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Câu 5: Sóng dừng được ứng dụng để đo
 A. tần số của sóng. 

   
B. biên độ của sóng. 

C. tốc độ truyền sóng. 

D. sự nhiễu xạ sóng.

Câu 6: Khi có sóng dừng trên một sợi dây đàn hồi, khoảng cách từ một bụng đến nút gần nó nhất bằng


A. một số nguyên ℓần bước sóng. 
B. một nửa bước sóng.


C. một bước sóng.

D. một phần tư bước sóng.

Câu 7: Đại ℓượng nào sau đây không phải ℓà đặc trưng vật ℓý của sóng âm?


A. Mức cường độ âm.      B. Tần số âm.     C. Độ to của âm.      D. Đồ thị dao động âm.

Câu 8: Khi cường độ âm tăng 100000 ℓần thì mức cường độ âm tăng ℓên bao nhiêu?


A. 5B 
B. 30dB 
C. 4B 
D. 60dB

Câu 9: Trong hiện tượng sóng trên mặt nước do một nguồn sóng gây ra, nếu gọi bước sóng là  ( thì khoảng cách giữa n vòng tròn sóng (gợn lồi) liên tiếp là
A. 
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Câu 10: Xét một sóng cơ truyền trên dây đàn hồi, khi ta tăng gấp đôi biên độ của nguồn sóng và gấp đôi tần số sóng thì năng lượng sóng tăng lên gấp 


A. 16 lần
B. 6 lần
C. 12 lần
D. 18 lần

Câu 11: Tại hai điểm A và B trên mặt nước nằm ngang có hai nguồn sóng cơ kết hợp, dao động theo phương thẳng đứng. Có sự giao thoa của hai sóng này trên mặt nước. Tại trung điểm của đoạn AB, phần tử nước dao động với biên độ cực đại. Hai nguồn sóng đó dao động


A. ℓệch pha nhau góc π/3

B. cùng pha nhau 


C. ngược pha nhau. 

D. ℓệch pha nhau góc π/2

Câu 12: Một dây đàn hồi có chiều dài ℓ, hai đầu cố định. Sóng dừng trên dây có bước sóng dài nhất ℓà


A. ℓ/2 
B. ℓ 
C. 2ℓ 
D. 4ℓ

Câu 13: Mức cường độ âm ℓà một đặc trưng vật ℓí của âm gây ra đặc trưng sinh ℓí nào của âm sau đây?


A. Độ to 
B. Độ cao 
C. Âm sắc          D. Độ cao và âm sắc

[image: image32.png]


Câu 14: Trên mặt nước có 2 điểm A và B cùng nằm trên một phương truyền sóng và cách nhau 1/4 bước sóng. Tại thời điểm khảo sát, mặt thóang ở A cao hơn mặt thoáng ở B và đang cao hơn vị trí cân bằng lần lượt là 3 mm và 4 mm, mặt thoáng ở A đang đi lên còn mặt thoáng ở B đang đi xuống. Coi rằng biên độ sóng không đổi trên đường truyền. Chọn kết luận đúng.  
A.Sóng có biên độ 5 mm, truyền từ A đến B 


B. Sóng có biên độ 5 mm, truyền từ B đến A 

C. Sóng có biên độ 7 mm, truyền từ A đến B



D. Sóng có biên độ 7 mm, truyền từ B đến A

Câu 15: Trên phương truyền âm AB, Nếu tại A đặt 1 nguồn âm thì âm tại B có mức cường độ ℓà 20 dB. Hỏi để tại B có âm ℓà 30 dB thì cần đặt tại A bao nhiêu nguồn?

A. 10 

B. 100 

C. 20 


D. 80.

Câu 16: Một sợi dây căng giữa hai điểm cố định. Người ta tạo sóng dừng trên dây. Hai tần số gần nhau nhất cùng tạo ra sóng dừng trên dây ℓà 100Hz và 150Hz. Tần số nhỏ nhất tạo ra sóng dừng trên dây đó ℓà


A. 50Hz 
B. 125Hz 
C. 75Hz 
D. 100Hz

Câu 17: Trên mặt chất ℓỏng có hai nguồn kết hợp dao động với phương trình: 
u1 = u2 = cos20πt (cm). Sóng truyền với tốc độ 20cm/s và cho rằng biên độ sóng không đổi trong quá trình truyền sóng. M ℓà một điểm cách hai nguồn ℓần ℓượt ℓà 10cm, 12cm. Phương trình sóng tổng hợp tại M ℓà


A. u = - 2cos(20πt + π/4)  cm 

B. u = 2cos(20πt) cm

 
C. u = - cos(20πt + π/2) cm 

D. u = eq \l(\r(,2))cos(20πt + π/6) cm

Câu 18: Thực hiện giao thoa sóng với hai nguồn cùng pha S1S2 cách nhau 30cm. Biết tốc độ  truyền sóng trên bề mặt chất ℓỏng ℓà 40 cm/s, tần số của nguồn ℓà f = 8Hz. Hỏi trên đoạn S1S2 có bao nhiêu điểm dao động với biên độ cực đại nhưng ngược pha với hai nguồn?


A. 3 
B. 5 
C. 6 
D. 9

Câu 19: Sóng cơ truyền trong một môi trường dọc theo trục Ox với phương trình u = cos(20t - 4x) (cm) (x tính bằng mét, t tính bằng giây). Tốc độ truyền sóng này trong môi trường trên bằng 

   A. 5 m/s. 

       B. 4 m/s. 

                 C. 40 cm/s. 


D. 50 cm/s. 

Câu 20: Đặt hiệu  điện thế u = U0cosωt (U0 không  đổi) vào hai  đầu  đoạn mạch RLC không phân nhánh. Biết điện trở thuần của mạch không đổi. Khi có hiện tượng cộng hưởng điện trong đoạn mạch, phát biểu nào sau đây sai? 

A. Cường độ hiệu dụng của dòng điện trong mạch đạt giá trị lớn nhất. 

B. Điện áp tức thời ở hai đầu đoạn mạch cùng pha với hiệu điện thế tức thời ở hai đầu điện trở R. 

C. Cảm kháng và dung kháng của đoạn mạch bằng nhau. 

D. Hiệu điện thế hiệu dụng ở hai đầu điện trở R nhỏ hơn hiệu điện thế hiệu dụng ở hai đầu đoạn mạch. 

Câu 21: Chọn nhận xét sai khi nói về dòng điện xoay chiều có cường độ 
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A.  Tần số dòng điện là 50 Hz

B. Giá trị hiệu dụng của cường độ là 
[image: image12.wmf]2

A

C.  Cường độ dòng điện cực đại là 1 A 
D. Chu kì của dòng điện là 0,02 s

Câu 22:  Biểu thức cường độ dòng điện trong đoạn mạch xoay chiều AB là i = 4cos(100(t + () (A). Tại thời
 điểm t = 0,325 s cường độ dòng điện trong mạch có giá trị

A. i = 4 A.

B. i = 2[image: image13.wmf]2

 A.

C. i = [image: image14.wmf]2

 A.

D. i = 0 A.
Câu 23: Tác dụng của cuộn cảm đối với dòng điện xoay chiều là
A. gây cảm kháng nhỏ nếu tần số dòng điện lớn        B. gây cảm kháng lớn nếu tần số dòng điện lớn

C. ngăn cản hoàn toàn dòng điện xoay chiều
          D. chỉ cho phép dòng điện đi qua theo một chiều

Câu 24: Đặt một điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch chỉ có tụ điện thì
A. cường độ dòng điện trong đoạn mạch trễ pha π/2 so với điện áp giữa hai đầu đoạn mạch

B. dòng điện xoay chiều không thể tồn tại trong đoạn mạch

C. tần số của dòng điện trong đoạn mạch khác tần số của điện áp giữa hai đầu đoạn mạch

D. cường độ dòng điện trong đoạn mạch sớm pha π /2 so với điện áp giữa hai đầu đoạn mạch

Câu 25: Đặt điện áp u = U
[image: image15.wmf]2

cosωt vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần R, cuộn cảm thuần có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung C mắc nối tiếp, với Z L , Z C lần lượt là cảm kháng, dung kháng. Tổng trở của đoạn mạch này tính bằng công thức  
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Câu 26: Đặt điện áp xoay chiều u = U0cos(t vào hai đầu đoạn mạch chỉ có điện trở thuần. Gọi U là điện áp hiệu dụng giữa hai đầu đoạn mạch; i, I0 và I lần lượt là giá trị tức thời, giá trị cực đại và giá trị hiệu dụng của cường độ dòng điện trong đoạn mạch. Hệ thức nào sau đây sai?
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Câu 27: Điện áp 
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, U0 là hiệu điện thế cực đại, đặt vào hai đầu một tụ điện có điện dung là 
[image: image25.wmf])
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. Ở thời điểm điện áp giữa hai đầu tụ điện là 150 V thì cường độ dòng điện trong mạch là 4 A. Biểu thức của cường độ dòng điện trong mạch là

A. 
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     B. 
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C. 
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D. 
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Câu 28: Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch X mắc nối tiếp chứa hai trong ba phần tử: điện trở thuần, cuộn cảm thuần và tụ điện. Biết rằng điện áp giữa hai đầu đoạn mạch X luôn sớm pha so với cường độ dòng điện trong mạch một góc nhỏ hơn 
[image: image30.wmf]2

p

. Đoạn mạch X chứa:                       
A. Cuộn cảm thuần và tụ điện với cảm kháng lớn hơn dung kháng.

B. Cuộn cảm thuần và tụ điện với cảm kháng nhỏ hơn dung kháng.

C. Điện trở thuần và cuộn cảm thuần. 


D. Điện trở thuần và tụ điện.

Câu 29:  Đặt điện áp u = 50[image: image31.wmf]2

cos100(t (V) vào hai đầu đoạn mạch R, L, C nối tiếp. Biết điện áp hai đầu cuộn cảm thuần là 30 V, hai đầu tụ điện là 60 V. Điện áp hai đầu điện trở thuần R là

A. 30 V


B. 50 V.

C. 40 V.


D. 20 V.
Câu 30:  Cho một đoạn mạch điện xoay chiều gồm điện trở thuần R và một cuộn cảm thuần có hệ số tự cảm L. Điện áp hai đầu đoạn mạch có biểu thức u = 100eq \l(\r(,2))cos(100πt + φ) V. Cường độ dòng điện trong mạch có giá trị hiệu dụng là 2 A và chậm pha hơn điện áp hai đầu đoạn mạch một góc π/3. Giá trị của điện trở thuần R là

A. R = 25 Ω.         
    B. R = 25eq \l(\r(,3)) Ω.                     C. 50 Ω.
 D. R = 50eq \l(\r(,3)) Ω.
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